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ПРАВОВИЙ ЗАХИСТ КОМЕРЦІЙНОЇ ТАЄМНИЦІ ТА 
РАЦІОНАЛІЗАТОРСЬКИХ ПРОПОЗИЦІЙ 

НА ФАРМАЦЕВТИЧНОМУ ПІДПРИЄМСТВІ 

Cтаттю присвячено проблемам правового захисту комерційної таємниці та раціо-
налізаторських пропозицій на фармацевтичному підприємстві. Визначено пропозиції 
з приводу внесення змін до чинного законодавства, яке регулює правовий захист коме-
рційної таємниці та раціоналізаторських пропозицій. Запропоновано рекомендації 
щодо розробки локальних актів фармацевтичних підприємств, які б регулювали про-
блеми правового захисту комерційної таємниці та раціоналізаторських пропозицій.  

Ключові слова: комерційна таємниця, раціоналізаторська пропозиція, правова 
охорона, інноваційні лікарські засоби. 

Постановка проблеми. Здійснення наукових досліджень фармацевтич-
ними організаціями для створення інноваційних лікарських засобів потребує на-
лежного правового регулювання. Відомості про результати наукових розробок по-
винні отримувати правовий захист як об’єкти комерційної таємниці. 

Конкурентоспроможність виробництва лікарських засобів може бути підви-
щена за рахунок впровадження раціоналізаторських пропозицій працівників. 
При тому майнові та особисті немайнові права раціоналізаторів на результати їх-
ньої інтелектуальної діяльності повинні бути захищені належним чином. Наве-
дені аргументи обумовлюють актуальність обраної теми дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми правового захисту ко-
мерційної таємниці неодноразово ставали предметом досліджень науковців у га-
лузі права та фармації. Зокрема, Ю. С. Каравелкова, О. І. Бєляєва та Л. М. Унгурян 
досліджували проблеми відповідальності за порушення прав інтелектуальної влас-
ності у фармацевтичній галузі [1, с. 178–180]. О. М. Попович та С. П. Кошова ви-
вчали об’єкти інтелектуальної власності в медичній практиці [2, с. 117–124]. Л. В. По-
луніна намагалась визначити особливості комерційної таємниці як предмета зло-
чинного посягання [3, с. 119–122]. Водночас вважаємо за потрібне запропонувати 
власні рекомендації щодо охорони права на комерційну таємницю на фармацев-
тичному підприємстві. 

© Васильєв С. В., 2021 
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Проблеми правового регулювання раціоналізаторської пропозиції набагато 
менше досліджені в юридичній науці, ніж питання про особливості правового за-
хисту комерційної таємниці. Водночас праці окремих дослідників присвячені цій 
проблематиці, зокрема: Є. А. Булат аналізував деякі аспекти правової охорони ра-
ціоналізаторської пропозиції в умовах розвитку інноваційних відносин [4, с. 46–
50]; А. В. Аксютіна та Д. О. Фоміна присвятили своє дослідження проблемам пра-
вового регулювання раціоналізаторської пропозиції в Україні [5, с. 57–60]; Н. Б. Но-
вицька та Т. П. Бичок вивчали актуальні питання правового регулювання раціо-
налізаторської пропозиції [6, с. 47–50]. У наукових роботах названих учених висло-
влені певні ідеї та подані висновки. Водночас проблеми взаємовідносин авторів 
раціоналізаторських пропозицій і роботодавців, питання про виплату винаго-
роди раціоналізаторам та щодо правової охорони їхніх інтелектуальних прав ба-
гато в чому залишаються недослідженими. 

Формулювання цілей. Метою цієї статті є розробка пропозицій щодо вне-
сення змін до чинного законодавства, яке регулює правовий захист комерційної 
таємниці та раціоналізаторської пропозиції, а також надання рекомендацій щодо 
затвердження локальних нормативно-правових актів фармацевтичного підпри-
ємства, які б регулювали вказані правовідносини.  

Виклад основного матеріалу. Комерційна таємниця та раціоналізаторська 
пропозиція є об’єктами інтелектуальної власності у сфері виробництва інновацій-
них лікарських засобів. Варто порівняти законодавчі і доктринальні визначення 
комерційної таємниці і раціоналізаторської пропозиції. Відповідно до ст. 505 ЦК 
України, комерційною таємницею є інформація, яка є секретною в тому розу-
мінні, що вона в цілому чи в певній формі та в сукупності її складових є невідомою 
та не є легкодоступною для осіб, які звичайно мають справу з видом інформації, 
до якого вона належить, у зв'язку з цим має комерційну цінність та була предме-
том адекватних існуючим обставинам заходів щодо збереження її секретності, 
вжитих особою, яка законно контролює цю інформацію. Комерційною таємни-
цею можуть бути відомості технічного, організаційного, комерційного, виробни-
чого та іншого характеру, за винятком тих, які, відповідно до закону, не можуть 
бути віднесені до комерційної таємниці [7]. Отже, відомості щодо нових техноло-
гій та науково-технічних розробок певного підприємства належать до комерцій-
ної таємниці. Одним із різновидів такої інформації можуть бути відомості про ро-
зробку інноваційного лікарського засобу.  

Ю. С. Каравелкова стверджує, що комерційну таємницю становлять відомо-
сті, пов'язані з виробництвом, технологічною інформацією, управлінням, фінан-
сами та іншою діяльністю підприємства, що не є державною таємницею, але роз-
голошення яких може завдати шкоди його інтересам. Склад й обсяг відомостей, 
що становлять комерційну таємницю, порядок їх захисту визначаються керівни-
ком підприємства самостійно з дотриманням законодавства [1, с. 180]. Звернемо 
увагу, що відомості про особливості виробництва інноваційного фармацевтич-
ного препарату можуть бути віднесені до комерційної таємниці. 

Л. В. Полуніна зазначає, що неправомірне отримання і використання у своїй 
діяльності чужих наукових здобутків, технологій, управлінських рішень та схем, 
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іншої інформації, яка є комерційною таємницею, має наслідком отримання без-
підставних переваг підприємством, організацією, установою чи підприємцем, які 
отримали цю інформацію, веде до знищення стимулів для розвитку і вдоскона-
лення форм і способів економічної діяльності, завдає прямої шкоди власникам ко-
мерційної таємниці [3, с. 120]. Отже, розробка правових і організаційних заходів з 
охорони відомостей, які становлять комерційну таємницю на фармацевтичному 
підприємстві, є важливою гарантією успішного господарювання. 

Під час проведення експериментальних досліджень інноваційного лікар-
ського засобу, здійснення доклінічних і клінічних випробувань накопичується пе-
вний пакет документів. Зокрема, відповідно до п.7.1.3. Порядку проведення кліні-
чних випробувань лікарських засобів, за результатами проведення таких випро-
бувань складається протокол [8]. Згідно із п.5 розділу V «Проведення доклінічного 
вивчення» Порядку проведення доклінічного вивчення лікарських засобів, за ре-
зультатами кожного доклінічного дослідження готується звіт [9]. Згідно із Поряд-
ком державної реєстрації лікарських засобів, для проведення даної процедури до 
МОЗ України подаються матеріали реєстраційного досьє на лікарський засіб [10]. 
Усі вказані вище документи (протоколи, звіти, матеріали реєстраційного досьє) мі-
стять певні відомості про нову наукову розробку фармацевтичного підприємства 
– інноваційний лікарський засіб – і становлять комерційну таємницю фармацев-
тичного підприємства, яке здійснює наукові дослідження з метою створення но-
вих лікарських засобів.  

О. М. Попович відносить до об’єктів інтелектуальної власності у сфері меди-
чної практики наукові праці, конструкторсько-технологічну документацію на ме-
дичні прилади та інструменти, звіти про доклінічні і клінічні обстеження лікарсь-
ких засобів і медичних виробів, графічні матеріали; аудіовізуальні демонстрації, 
фотографічні твори і слайд-фільми, що ілюструють сучасні медичні технології, 
медичні винаходи, до яких відносяться пристрої для лікування та діагностики, ін-
новаційні лікарські засоби, штами мікроорганізмів, що застосовуються для діагно-
стики захворювання або лікування, біотехнологічні винаходи тощо [2, с. 120]. За-
уважимо, що комерційна таємниця є одним із різновидів об’єктів інтелектуальної 
власності. Усі перелічені вище об’єкти можуть містити інформацію, яка становить 
комерційну таємницю фармацевтичного підприємства. 

Згідно із ч.3 ст. 39 Угоди про торговельні аспекти прав інтелектуальної влас-
ності від 15 квітня 1994 року, кожна держава зобов’язана забезпечити захист даних, 
які повідомлені іноземною фармацевтичною компанією для отримання дозволу 
на збут фармацевтичного препарату [11]. Вважаємо, що такі дані можна віднести 
до комерційної таємниці. Тож повинна існувати правова основа для захисту поді-
бної інформації.   

Отже, відомості про результати наукових досліджень зі створення інновацій-
них лікарських засобів належать до комерційної таємниці виробника лікарських 
засобів або науково-дослідної установи. Кожне фармацевтичне підприємство має 
право здійснювати заходи організаційного і правового характеру для захисту ін-
формації, яка становить комерційну таємницю. Зокрема, розробити Положення 
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про захист комерційної таємниці на підприємстві, внести до колективного дого-
вору та посадових інструкцій відповідальних працівників обов’язки із недопу-
щення розголошення комерційної таємниці. 

Під час виробництва лікарських засобів працівниками фармацевтичного 
підприємства можуть бути внесені раціоналізаторські пропозиції. Правовий ста-
тус раціоналізаторської пропозиції встановлено в Цивільному кодексі України та 
Тимчасовому положенні про правову охорону об'єктів промислової власності та 
раціоналізаторських пропозицій в Україні, затвердженому указом Президента Ук-
раїни від 18 вересня 1992 року (далі – Положення про раціоналізаторську пропо-
зицію). Згідно із ч.1 ст. 481 ЦК України, раціоналізаторською пропозицією є ви-
знана юридичною особою пропозиція, яка містить технологічне (технічне) або ор-
ганізаційне рішення в будь-якій сфері її діяльності [7]. Відповідно до п.9 розділу ІІ 
Положення про раціоналізаторську пропозицію, вона визначається, як пропози-
ція, яка є новою і корисною для підприємства, котрому вона подана, і передбачає 
створення або зміну конструкції виробів, технології виробництва і застосовуваної 
техніки або складу матеріалу [12]. На нашу думку, визначення раціоналізаторсь-
кої пропозиції, передбачене ЦК України, вказує на сутність певного рішення. Во-
дночас, у Положенні про раціоналізаторську пропозицію вказані обов’язкові 
ознаки нового рішення. 

Науковці також висловлювали власні думки щодо сутності раціоналізаторсь-
кої пропозиції. Є. В. Булат звертає увагу на те, що раціоналізаторська пропозиція 
може бути визнана новою, якщо, згідно з наявними на цьому підприємстві да-
ними, така пропозиція раніше не була відомою в тій мірі і ступені, які є достатніми 
для промислового застосування. На відміну від винаходу або корисної моделі, для 
визнання пропозиції раціоналізаторською не вимагається встановлення світової 
новизни [4, с. 48]. Н. Б. Новицька наголошує, що раціоналізаторська пропозиція – 
це особливий об’єкт інтелектуальної власності, до якого законодавець установив 
три необхідні вимоги: по-перше, така пропозиція має належати до профілю підп-
риємства, якому вона подана, по-друге, повинна бути новою і, по-третє, мусить 
бути корисною підприємству, якому подана [5, с. 58]. Отже, будь-які вдоскона-
лення технологічного процесу виробництва лікарських засобів можна розглядати 
як раціоналізаторські пропозиції. 

Варто звернути увагу, що 5 лютого 2013 року для розгляду Верховною Радою 
України було внесено проект Закону України «Про раціоналізаторську пропози-
цію» № 1655-VІІ. Він визначав не тільки поняття раціоналізаторської пропозиції, 
але також і критерії місцевої новизни, умови надання правової охорони, визна-
чення органу влади у сфері охорони прав на раціоналізаторські пропозиції, поря-
док подачі і розгляду заяви про реєстрацію раціоналізаторської пропозиції, умови 
виплати винагороди авторам [13]. На жаль, даний законопроєкт не розглянутий 
парламентом, оскільки був відкликаний 27 листопада 2014 року. 

Як встановлено у п.35 розділу V Положення про раціоналізаторську пропо-
зицію, підприємство, яке її зареєструвало, видає працівнику свідоцтво на раціона-
лізаторську пропозицію. Дане свідоцтво підтверджує факт визнання пропозиції 
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раціоналізаторською та авторство певної особи на дану пропозицію [12]. Зміст сві-
доцтва про раціоналізаторську пропозицію затверджений відповідним Положен-
ням. Згідно із п.2.2. Положення про свідоцтво про раціоналізаторську пропозицію, 
такий документ повинен містити назву та фірмове найменування підприємства, 
яке видає дане свідоцтво, назву раціоналізаторської пропозиції, прізвище та ініці-
али автора, дату подання пропозиції та дату визнання її раціоналізаторською. Від-
повідно до п. 3.1. вказаного Положення, підприємство, яке прийняло до розгляду 
заяву на раціоналізаторську пропозицію, повинно її зареєструвати і протягом мі-
сяця з дати реєстрації прийняти щодо неї рішення [14]. Наведені вище правила 
роботи із раціоналізаторськими пропозиціями працівників стосуються підпри-
ємств будь-якої галузі економіки України, у тому числі і фармацевтичних органі-
зацій. Отже, фармацевтичні підприємства мають право вживати власних заходів 
правової та організаційної охорони раціоналізаторських пропозицій. Зокрема, ро-
зробити і затвердити Положення про раціоналізаторські пропозиції на підприєм-
стві. 

Пропозиції працівників підприємства щодо вдосконалення технологічного 
процесу виробництва лікарських засобів можуть суттєво підвищити конкуренто-
спроможність продукції фармацевтичного виробництва. Отже, вони потребують 
належного заохочення і стимулювання. Правові основи заохочення розробників 
раціоналізаторських пропозицій встановлені в Інструкції про порядок виплати 
винагороди за винаходи та раціоналізаторські пропозиції, затвердженій постано-
вою Державного комітету з питань винаходів та відкриттів Ради Міністрів СРСР 
від 15 січня 1974 року та Положенні про раціоналізаторську пропозицію. Норми 
розділу ІІІ вказаної вище Інструкції регулюють визначення розміру та порядок ви-
плати винагороди раціоналізаторам. Таку винагороду повинен був виплачувати 
або роботодавець, або Державний комітет з питань винаходів та відкриттів Ради 
Міністрів СРСР, або міністерство, якому підпорядковується певне підприємство 
[15]. Наведена інструкція зберігає чинність, хоча багато норм, які закріплені нею, 
уже є застарілими. 

Згідно із п.53 Положення про раціоналізаторську пропозицію, право на ви-
нагороду має автор (співавтори) раціоналізаторської пропозиції протягом 2 років 
від дати початку її використання на підприємстві, яке видало автору свідоцтво на 
цю раціоналізаторську пропозицію. Розмір винагороди визначається умовами до-
говору між автором і підприємством [12]. Отже, розмір винагороди автора раціо-
налізаторської пропозиції повинен визначатися на договірних засадах між праці-
вником-раціоналізатором і власником підприємства. 

Водночас, відповідно до ч.1 ст. 484 ЦК України, автор раціоналізаторської 
пропозиції має право на добросовісне заохочення від юридичної особи, якій ця 
пропозиція подана [7]. Таким чином, за нормами цивільного законодавства, ви-
плата винагороди розробнику раціоналізаторської пропозиції залежить від волі 
роботодавця. Можливість визначення цієї винагороди на договірній основі не пе-
редбачена. Вважаємо, що в цивільному законодавстві варто передбачити гарантії 
виплати роботодавцем винагороди працівникам, які запропонували раціоналіза-
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торські пропозиції. Зокрема, встановити обов’язковість проведення конкурсу ра-
ціоналізаторських пропозицій, за умовами якого переможці отримують винаго-
роду. Варто закріпити договірні засади передачі працівником роботодавцю права 
на використання раціоналізаторської пропозиції. Отже, правовідносини з ви-
плати винагороди раціоналізаторам потребують належного правового регулю-
вання. Варто затвердити новий нормативно-правовий акт про виплату винаго-
роди розробникам раціоналізаторських пропозицій на підприємствах України.   

А. В. Аксютіна наголошує на тому, що в Україні відсутній Закон про раціо-
налізаторську пропозицію, окрім чотирьох статей Цивільного кодексу України, а 
отже, потребує прийняття окремий спеціальний нормативно-правовий акт. Но-
вий закон має забезпечити не тільки охорону права інтелектуальної власності на 
раціоналізаторську пропозицію, але також охопити своєю дією сферу раціоналі-
заторської діяльності [5, с. 60]. Пропозицію науковця варто підтримати, оскільки 
раціоналізаторська діяльність потребує належного правового регулювання. 

Є. В. Булат зауважує, що дієвим способом правового захисту раціоналізатор-
ських пропозицій варто визнати патентування [4, с. 50]. Але у випадку запрова-
дження загальнодержавного патентування раціоналізаторських пропозицій може 
виникнути питання про їх відмінність від винаходів і корисних моделей, адже на 
даний час суттєвим критерієм для розмежування корисних моделей і раціоналіза-
торських пропозицій є відсутність світової новизни під час розробки останніх. Тож 
постане задача розробити відповідні критерії в окремому законодавчому акті.  

Висновки. Комерційною таємницею фармацевтичного підприємства мо-
жуть бути відомості про створення інноваційного лікарського засобу. Характери-
стики нового фармацевтичного препарату мають бути зафіксовані в реєстрацій-
ному досьє лікарського засобу, яке подається для державної реєстрації, звітах про 
доклінічні і клінічні випробування.  

Раціоналізаторською варто визнати пропозицію, яка містить технологічне 
(технічне) або організаційне рішення в будь-якій сфері промисловості, є новою і 
корисною для підприємства, якому вона подана, і передбачає створення або зміну 
конструкції виробів, технології виробництва і застосовуваної нової техніки або 
складу матеріалу. Подані працівниками або науковцями вдосконалення техноло-
гічного процесу виробництва лікарських засобів можуть отримати правовий ста-
тус раціоналізаторських пропозицій.  

Для забезпечення правової охорони інноваційних розробок лікарських засо-
бів пропонується затверджувати на кожному фармацевтичному підприємстві такі 
локальні підзаконні акти: 

1. Положення про охорону відомостей, які становлять комерційну таємни-
цю, у котрому були б закріплені обов’язки працівників зі збереження комерційної 
таємниці, визначені відповідальні особи за збереження інформації, що містить ко-
мерційну таємницю. 

2. Положення про роботу із раціоналізаторськими пропозиціями, де були б 
передбачені критерії визнання пропозицій працівників раціоналізаторськими та 
заходи заохочення для працівників-раціоналізаторів. 

3. Положення про захист інтелектуальної власності такого змісту: 
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- перелік відомостей, які можуть належати до інтелектуальної власності під-
приємства; 

- перелік інформації, яка становить комерційну таємницю підприємства; 
- вимоги до раціоналізаторських пропозицій працівників та заходи заохо-

чення, які можуть бути застосовані до працівників-раціоналізаторів;  
- випадки, у яких підприємство звертається до органів влади для отримання 

патенту на винахід, корисну модель або промисловий зразок; 
- перелік працівників або окремий відділ, на який покладено відповідаль-

ність за підготовку документів для отримання патенту; 
- порядок та строки підготовки документів для отримання патенту; 
- порядок дій працівників підприємства для продовження строку чинності 

патенту; 
- порядок та умови правового захисту відомостей, які становлять комерційну 

таємницю; 
- правові та організаційні заходи щодо забезпечення захисту раціоналізатор-

ських пропозицій.  
Для забезпечення заохочення і стимулювання раціоналізаторських пропози-

цій працівників норму ч.1 ст. 484 ЦК України варто викласти в такій редакції: 
«Юридична особа, яка розглядає раціоналізаторську пропозицію автора, може ви-
користовувати її у виробництві на підставі договору із розробником на платній 
основі». Необхідно передбачити в цивільному законодавстві обов’язок роботода-
вця оплатити передачу раціоналізаторської пропозиції для промислового викори-
стання. Вважаємо доцільним розробити і затвердити спеціальний Закон України 
«Про раціоналізаторську діяльність».  

Подальші перспективи наукових досліджень правовідносин у сфері охорони 
комерційної таємниці та раціоналізаторських пропозицій можуть стосуватися 
вдосконалення правових засад захисту комерційної таємниці та відносин розроб-
ників раціоналізаторських пропозицій із роботодавцями. 
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ПРАВОВАЯ ЗАЩИТА КОММЕРЧЕСКОЙ ТАЙНЫ И 

РАЦИОНАЛИЗАТОРСКИХ ПРЕДЛОЖЕНИЙ НА ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОМ 
ПРЕДПРИЯТИИ 

 
Cтатья посвящена проблемам правовой защиты коммерческой тайны и рациона-

лизаторских предложений на фармацевтическом предприятии. Предложены измене-
ния в законодательство, которое регулирует правовую защиту коммерческой тайны и 
рационализаторских предложений. Даны рекомендации по разработке локальных ак-
тов фармацевтических предприятий, которые бы регулировали проблемы правовой 
защиты коммерческой тайны и рационализаторских предложений.  
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LEGAL PROTECTION OF COMMERCIAL SECRETS AND INNOVATIVE 

PROPOSALS IN THE PHARMACEUTICAL ENTERPRISE 
 

The scientific article is devoted to the problems of the legal protection of trade secrets 
and innovation proposals in the pharmaceutical industry. Legislation and bylaws, works of 
scientists in the field of law and pharmacy are studied. The scientific novelty of the study is to 
identify proposals for amendments to existing legislation governing the legal protection of 
trade secrets and innovation proposals. Recommendations for the development of local legal 
acts of pharmaceutical companies, which would regulate the problems of the legal protection 
of trade secrets and innovation proposals, are suggested. 

Innovation should be a proposal that contains a technological (technical) or organiza-
tional solution in any industry, is new and useful for the company to which it is submitted, 
and involves the creation or modification of product design, production technology, and tech-
niques or material composition. Information about the creation of innovative medicine may 
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be a trade secret of a pharmaceutical company. The characteristics of the new pharmaceutical 
product can be recorded in the registration dossier of the medicinal product submitted for state 
registration, reports on preclinical and clinical trials. 

To ensure the legal protection of innovative developments of medicines, we proposed to 
approve the following local bylaws at each pharmaceutical company. First, the Regulation on 
the Protection of Information Constituting a Trade Secret, which would set out the responsibil-
ities of employees to maintain trade secrets. Secondly, the Regulations on work with innovative 
proposals of employees, which would provide criteria for the recognition of employee pro-
posals as innovation, and incentives for employees - innovators. Third, the Regulation on the 
protection of intellectual property, which would establish a list of information that constitutes a 
trade secret of the enterprise and the requirements for innovation proposals of employees. 

Keywords: trade secret, innovation proposal, legal protection, innovative medicines. 
 

 

DOI: 10.33766/2524-0323.96.172-183 
УДК 349.6 
 
Костюк Н. П., доцент кафедри права Вінницького торговельно-економічного  
інституту КНТЕУ (м. Вінниця, Україна) 
e-mail:kostuknatalia5@gmail.com 
ORCI iD:https://orcid.org/0000-0001-5272-982X 
 

ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ОЦІНКИ ВПЛИВУ НА ДОВКІЛЛЯ 
 

У статті досліджено правове регулювання оцінки впливу на довкілля, напрямки 
вдосконалення законодавства оцінки впливу на довкілля, етапи розвитку законодавства 
про оцінку впливу на довкілля, складові елементи економічного механізму управління 
природокористування. Запропоновано удосконалити законодавчу базу, використову-
ючи позитивний досвід Польщі при впровадженні реформи дозвільної системи у сфері 
промислового забруднення, приведенні звітування підприємств у відповідність до ста-
ндартів ЄС. Указано на необхідність запровадження правових механізмів моніторингу 
за рівнями негативних впливів діяльності зі спеціального природокористування шля-
хом встановлення обов’язку спеціального природокористувача застосовувати технічні 
засоби. 

Ключові слова: довкілля, оцінка впливу на довкілля, екологічна експертиза, еко-
логічна безпека, післяпроєктний моніторинг, екологічні параметри, критерії оцінки 
впливу на довкілля, охорона довкілля, правові екологічні вимоги. 

 

Постановка проблеми. Сьогодні вкрай загострилися проблеми захисту на-
вколишнього середовища. Не є винятком й Україна. З метою виявлення характеру 
і ступеню небезпеки впливу господарської діяльності на довкілля і здоров’я насе-
лення як на світовому, так і на національному рівнях приймаються рішення в цій 
сфері переважно на основі проведення екологічної експертизи та оцінювання 
впливу на довкілля. Проведення державної екологічної експертизи до 2017 року 
не відповідало європейським вимогам, унаслідок чого Україна дістала сумну славу 
держави, законодавство якої не відповідає положенням Конвенції про доступ до 
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